A formalin a formaldehid vizes oldatanak kéznapi megnevezése. A formaldehid
szobahdmérsékleten szintelen, er0s szagi mérgezd gaz, vizben jol oldodik. Kereskedelmi
forgalomban altalaban 37,0 tdmeg%-0s oldatban kaphatd. A formalin a legtobb baktériumot
¢s gombat elpusztitja, sporaikat is beleértve. Emberi és mas szovetek fertdtlenitésére,
balzsamozésara hasznaljak, mert azok igy sokaig eltarolhatok. (Wikipédia nyoman)

a) Irja fel a formaldehid szerkezeti képletét (a koté és nemkoté elektronparok feltiintetésével
egylitt)!

b) Mi jellemz6 a molekula polaritasara? Milyen kdze van a molekula polaritdsanak a vizben
valo j6 oldhatosaghoz?

c) Az iparban metil-alkoholbol milyen tipusu reakcioval allitjak eld

d) Szamitsa ki a 37,0 tdmeg%-0s, 1,11 glcm® stirliségli formalin

crer

e) Mely kémiai sajatsaganak kdszonhetden lehet a formaldehid segitségével eziisttiikrot
eléallitani?

f) A 37,0 témeg%-os oldatbol kivesziink 100,0 cm?® -t és desztillalt vizzel husszoros térfogatra
higitjuk. Mekkora tomegii eziist valaszthato ki a higitassal kapott oldat 50,0 cm? -ének
felhasznalasaval az eziisttiikdrproba soran? A szamitashoz az alabbi, rendezett
reakcioegyenletet hasznalja: HCHO +4 Ag"+ 40H = CO2+ 3 H20 + 4 Ag
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Megoldas: (14 pont)

a) A formaldehid szerkezet képlete (koto és nemkato elektronparok

feltiintetésével). 2 pont
b) A formaldehid molekulaja dipélusos (polaris). I pont
A _hasonlo hasonlot old™ elv értelmében jol oldddik a szintén dipolus-
molekulakbol allo vizben. I pont
¢) Oxidacioval (redoxireakeio, dehidrogénezes) I pont
d) 1,000 dm’ oldat tomege: m(oldat) = 1000 em’ - 1,11 g/lem’ = 1110 g 1 pont
Az oldatban lévd formaldehid témege: m(HCHO)=037- 1110 g=410.7 g I pont
A formaldehid anyagmennyisége: n(HCHO) = A10.7g 13,69 mol I pont
’ 30 g/mol
L 13,69 mol 3 3
Az oldat koncentracidja: ¢ = — = 13.69 mol/dm”™ (13,7 mol/dm"). I pont
1,000 dm
e) A redukald hatasa (vagy: kénnyu oxidalhatosaga) miatt. I pont

f) Huszszoros térfogat-novekedés kovetkeztében az anyagmennyiség-
koncentracio a huszadrészére csokken:
13,69 mol/dm’

e = o = 0,685 mol/dm’. 1 pont
A higitott oldat 50,0 cm3—éhen lévo formaldehid anyagmennyisége:

n(HCHO) = 0,050 dm’ - 0,685 dm” = 3.425 - 10~ mol. 1 pont
A keletkez0 eziist anyagmennyisege: n(Ag) = 4n(HCHO) = 0,137 mol, I pont

tomege: m(Ag)=0.137mol - 108 g/mol=14.8¢g. I pont



